

години по-късно, везирът обвинява "Зорница" в републиканство, като го свързва с протестанството. Допълнително обстоятелство е фактът, че в Цариград през юли 1864 г. се провежда правителствена офанзива срещу протестантската активност. Покръстилите се мюсюлмани са арестувани, а сградите на Американския борд, Британското библейско дружество и Американското библейско дружество са запечатани. Въпреки че липсват достатъчно данни, възможно е Драган Цанков да е повлиял за спирането на "Зорница" поради униатските си увлечения през този период. През 1864-1866 г. той е директор на Вилаетската печатница в Русе<sup>9</sup>. Американският мисионерски борд също отбелязва, че основен противник на работата му в Цариград са именно българските йезуити.

Издаването на „Зорница“ е подновено през 1865 г. с насоченост към широка публика, като различията между протестанството и православиеото се разглеждат по деликатен и ненатрапчив начин. Заради това негово качество изданието е търсено от православните интелектуалци и свещеници. Месечникът „Зорница“ не е информационен, а по-скоро образователен. Годишният му абонамент от пет гроша е нарочно нисък и достъпен за читателите, докато за други периодични издания е 10-15 пъти по-скъп. В много селища вестникът е използван в училищата вместо скъпите учебни помагала. Разпространяван е чрез миграционни работници кираджии до всички краища на Добруджа, Мизия, Тракия и Македония. Допълнително с вестника се снабдяват мисионерските станции и подстанции, където той е доставян от служителите на Американското и Британското библейски дружества, обикалящи българските етнически територии. Така „Зорница“ достига внушителен за времето си тираж и надминава по тираж и абонати всички останали български издания.

Седмичникът „Зорница“ се появява за първи път през януари 1876 г., като успоредно с него продължава да излиза и месечно издание, което е ориентирано специално към читателите в юношеска възраст. Главен редактор е Теодор Баингтън, но спомените на съвременниците свидетелстват, че д-р Ригс има ключова роля както в подготовката на много от статиите (д-р Ригс е автор на редица неподписани публикации в „Зорница“), така и в посоката на редакционната политика. Промяната се извършва непосредствено преди едно от най-драматичните събития през Българското възраждане - Априлското въстание. По време на въстанието „Зорница“ е най-разпространения вестник на български език, който покрива практически всички български етнически територии и притежава значителен авторитет сред българската общественост.

Позицията на изданието по време на трагичните събития от 1876 г. показва,